18-й Конгресс Европейского общества

сексуальной медицины

О.В. Ромащенко, М.Г. Романюк

18-й ежегодный Конгресс Европейского общества сексуальной медицины (ESSM) состоялся в Мадриде (Испания) 4–6 февраля 2016 года. Уже третий год ESSM проводятся зимой. Однако участники Конгресса смогли полюбоваться весенним солнцем и цветением деревьев, поскольку локацией этого большого события в сфере сексуальной медицины стал солнечный Мадрид.

Как обычно, подготовка к Конгрессу началась задолго до бего проведения. Описания всех предстоящих ворк-шопов, мастер-классов, круглых столов и мастер-лекций постоянно выкладывали на сайте, присылал их по почте член Европейской ассоциации сексуальной медицины. Дедлайны абстрактов и клинических случаев часто переносились, чтобы больше ученых и клиницистов смогли принять участие в Конгрессе. В результате были зарегистрированы более 2000 участников из многих стран мира. Нашу делегацию возглавили д-р наук, профессор И.И. Горпинченко, О.В. Ромащенко, Ю.Н. Гурженко и С.Н. Мельников. Вместе с сопровождающими украинская делегация состояла из 14 человек.

Сам Конгресс проходил в Конгресс-холле Palacio Municipal de Congresos de Madrid, расположенном на окраине Мадрида около большого выставочного центра. Благодаря прекрасным транспортным развязкам добраться до Конгресс-холла не представляло никакого труда.

Три дня Конгресса были полностью, практически без перерывов, расписаны на 5 сессионных залов. В первый день по традиции в утреннее время были проведены встречи локальных сообществ (Испания, Португалия, Франция).

Хирургическая часть Конгресса в этот раз была расширена. Ранее презентовали лишь несколько сессий с видеохирургическими докладами, а на данном Конгрессе было добавлено 3 сессии хирургии-live. Операции проводили в Мадридских госпиталях европейскими грандами, были представлены несколько различных методик эндофаллопротезирования и операции при болезни Пейрони. Кроме того, неизменный видеохирургический курс представил 4 интересных видео: осложнения эндофаллопротезирования (Paulo Egydio, Бразилия), тотальная фаллопластика (Miroslav Djordjevic, Сербия), трансуретральная резекция эякуляторного протока (Selahittin Cayan, Турция), хирургия при рецидивных гипоспадиях (Rados Djinovic, Сербия).

Вопросы диагностики и консервативного лечения в сексологии составили остальную основную часть трехдневного съезда. Американские и испанские ученые представили свой опыт применения коллагеназы Clostridium Histolyticum при болезни Пейрони. На фоне инъекций данного препарата в бляшку отмечали размягчение бляшки и уменьшение угла девиации. Однако из-за дороговизны препарата данная методика не скоро сможет стать доступной для украинских пациентов.

Множество докладов и круглых столов были посвящены гормональной терапии у мужчин с первичным и вторичным гипогонадизмом, метаболическим синдромом: «Половые гормоны и развитие метаболического синдрома» Leen Antonio (Бельгия), «Гликометаболические эффекты и антиожирение при заместительной терапии тестостероном» Michael Zitzmann (Германия), «Метаболические эффекты использования анаболических стероидов и их отмены у



спортсменов» Eberhard Nieschlag (Германия), «Использование гормонов и бесплодие» Saturnino Lujan (Испания) и др.

На отдельной подиумной сессии были представлены следующие темы: влияние интракавернозного введения стволовых клеток при эректильной дисфункции у животных (Китай); экспрессия и распределение карбоангидразы в кавернозных телах человека (Германия); обсуждение нового вещества эндогенной нейрорегенерации после радикальных простатэктомий — остеопорина (Бельгия); улучшения эректильного ответа при хронической или острой блокаде альфа-1А-адренорецепторов у крыс (Испания), а также другие исследования.

Андрологическая часть украинской делегации представила несколько постерных докладов: клинические случаи проф. Ю.Н. Гурженко «Психогенное сексуальной расстройство», П.В. Аксенова «Комбинированная терапия эректильной дисфункции тяжелой степени с использованием низкоэнергетической ударно-волновой терапии», М.Г. Романюка «Лечение хронического приапизма ингибиторами ФДЭ-5», постерный доклад канд. мед. наук А.М. Корниенко и соавторов «Наш опыт ведения пациентов с механическими повреждениями пенильных имплантов».

На Конгрессе были представлены два подиумных доклада. Канд. мед. наук М.Г. Романюк в первом докладе «Наш опыт коррекции врожденных девиаций полового члена» представил сравнительную характеристику различных методик коррекции врожденной девиации полового члена (методика 16-ти точек, методики Yachia, Essed-Schroeder и Shareer). Было показано, что оптимальные результаты с меньшим количеством рецидивов и повторных операций констатируют при методиках, использующих рассасывающийся шовный материал, несмотря на образование в ранний послеоперационный период выраженных гематом, которые самостоятельно рассасываются.

Во втором подиумном докладе (автор – П.В. Аксенов, соавтор – М.Г. Романюк) были представлены результаты, полученные в отделе сексопатологии и андрологии ГУ «Институт урологии НАМН Украины», по использованию низкоэнергетической ударно-волновой терапии. Было показано, что оптимальных результатов от НЭУВТ можно ожидать у пациентов с артериальной и артериовенозной недостаточностью в сосудах полового члена. Максимальную эффективность лечения отмечали при комбинации НЭУВТ с ингибиторами Φ ДЭ-5 типа.

Все доклады были подготовлены при курации заведующим отделом сексопатологии и андрологии ГУ «Институт

новости и события

Cases that matte

Oksana Romashchenko, Ukraine

урологии НАМН Украины» д-ром мед. наук, проф. И.И. Горпинченко

Особое внимание уделялось вопросам сексуального здоровья женщин разных возрастных групп с учетом гинекологической, соматической, эндокринной, урологической патологии. Выделяли новые усовершенствованные подходы в методологии ранней диагностики и лечения женских сексуальных дисфункций. И, конечно же, в центре внимания были психологические особенности взаимоотношений партнеров.

С 4 по 6 февраля было представлено серию лекций, мастер-классов, научных докладов, множество интересных дистер-классов.

путов, проведена работа круглых столов, продемонстрированы стендовые доклады с участием ведущих специалистов в области сексологии не только Европы, но и мира.

В первый день открытия конференции был проведен круглый стол, посвященный проблемам генитального эндометриоза и непосредственно влиянию данного гинекологического состояния на сексуальную функцию женщин, гармонию взаимоотношений партнеров. Модераторами обсуждения вопросов, связанных с эндометриозом и возможными сексуальными последствиями при этом, были проф. Arik Shechter (Израиль) и проф. Gideon Sartorius (Швейцария). На заседании обсуждались механизмы формирования диспареунии, нарушения желания, возбуждения, проблемы в достижении оргазма при малых и генерализованных формах эндометриоза. Рассматривались различные терапевтические подходы, позволяющие достичь эффективности при восстановлении сексуального здоровья женщин с генитальным эндометриозом. Испанские коллеги (Ignatio

Cristobal, Carlota Ruesta) поделились опытом использования хирургической абляции с достижением улучшения показателей сексуального здоровья женщин, гармонии пары.

С особым интересом была воспринята в этот же день лекция известного искусствоведа Manuel Mas (Испания) «Эротическое искусство в Прада» с акцентом на чувственные моменты в произведениях Босха («Сад земных наслаждений»), Лоренцо Лотто

(«Мессер Марсилио с его женой»), Альбрехта Дюрера («Адам и Ева»), Тициана(«Вакханалья», «Даная», Эль Греко («Басня»), Аннибале Карраччи («Венера, Адонис и купидон»), Гвидо Рени («Иппомен и Аталанта»), Гверчино («Сусанна и старцы»), Диего Веласкеса («Триумф Вакха или пьяницы»), Питера Рубенса («Сад любви», «Три грации», «Крестьянский танец»), Франсиско де Гойя («Продавец посуды», «Маха обнаженная» и «Маха одетая»). Это позволило убедиться в неповторимости человеческих взаимоотношений во все времена и такой близкой к искусству врачебной профессии.

5 февраля модераторы Erick Janssen (Бельгия), Ferdinando Fusko (Италия) провели круглый стол на тему «Is sex dying with age? — Секс умирает с возрастом?», на котором Rossella Nappi (Италия) остановилась на неизбежности возрастных изменений в женском организме, их особенностях, которые предопределяют изменения сексуального поведения с возрастом и подходах к их профилактике и своевременному лечению.

Devid M. Lee (Великобритания) оценил характер взаимоотношений партнеров, их сексуальное поведение на более поздних возрастных этапах, выделяя аксиому, что «сексуальный интерес, привлекательность, сексуальные отношения являются стимулом жизненной активности, эмоциональной насыщенности и сохранения соматического здоровья».

Mijal Luria (Израиль) продемонстрировал возможные варианты обсуждения вопросов сексуальной жизни среди пациентов преклонного возраста.

В этот же день в центральной аудитории был проведен круглый стол (модераторы Francesca Tripodi – Италия, Giedre Jonusiene – Литва) на тему «Тайны женского оргазма».



Emmanuele Jannini (Италия) остановился на клинических характеристиках и особенностях вагинального, клиторального, цервикального и других видах женского оргазма. Им были затронуты вопросы, касающиеся реальности существования «женской простаты» и научных подходов относительно исследований данной анатомической структуры.

Roy Levin (Великобритания) проанализировал прокреативные и рекре-

ативные функции относительно особенностей женского оргазма. Ria Costa (Португалия), анализируя результаты исследований предыдущих лет, остановился на клинических данных последних лет, касающихся особенностей вагинального оргазма, механизмах его формирования.

Ellen T.M. Laan (Нидерланды) проанализированы причины анаргозмии (первичной и вторичной) среди женщин разных возрастных групп и в разных регионах мира.

С большим интересом была воспринята лекция Yacova Reisman (Нидерланды) о сексуальных последствиях инфекций, передающихся половым путем (ИППП). Им было отмечено, что воспалительные заболевания половых органов, обусловленные ИППП как у мужчин, так и женщин, являются «бичом нашего времени». Начиная с 1999 года, ВОЗ ежегодно отмечает 340 млн новых случаев сифилиса, гонореи, хламидиоза, трихомониаза среди женщин и мужчин репродуктивного возраста (15—49 лет). Последствия данных состояний радикальные: сложности при проведении терапии, возможность малигнизации, высокая частота бесплодия и других репродуктивных нарушений, спектр сексуальных ди-

новости и события

сфункций, которые могут сохраняться длительное время, порой даже в течение всей жизни. Корректность и этапность терапии в данном случае имеет многофакторное значение.

В работе Конгресса, в частности по женской сексологии, принимали участие также представители Отдела сексопатологи ГУ «Институт урологии НАМН Украины», которые представили постеры и клинические случаи с описанием истории пациентов, методов и результатов их лечения.

В унисон сообщению Yacova Reisman на конгрессе был представлен доклад группы авторов: И.И. Горпинченко, О.В. Ромащенко, Л.Ф. Яковенко, С.Н. Мельников, В.В. Билоголовская, Г.З. Эшимбетова, Н.А. Мироненко, М.А. Щербак,

С.Б. Коваль, Л.Л. Сидорик «Частота и структура сексуальных дисфункций у женщин с хроническими воспалительными заболеваниями гениталий хламидийной этиологии». В докладе авторы продемонстрировали спектр влияния перенесенного воспалительного процесса со стороны половых органов на сексуальное здоровье женщин.

Также были отмечены грантами клинические случаи д-ра мед. наук С.Н. Мельникова, посвященного устранению сексуальных дисфункций у женщин репродуктивного возраста при выборе адекватной контрацепции (использование инновационного гормонального вагинального кольца НоваРинг) и канд. мед. наук В.В. Билоголовской, продемонстрировавшей сексуальные и урологические нарушения у женщины в постменопаузальный период в сопоставлении с результатами допплерографического исследования сосудов органов малого таза.

По результатам конкурса на лучший клинический случай, объявленный Европейским обществом сексуальной ме-



дицины, одним из победителей стала Ромащенко Оксана Васильевна, д-р мед. наук, профессор, главный научный сотрудник отдела сексопатологии ГУ «Институт урологии НАМН Украины». представила клинический случай (история болезни 45-летней женшины с сексуальными нарушениями на фоне преждевременной менопаузы). Результаты клинического анализа данной ситуации были освещены как в виде стендового доклада, так и устного сообщения в за-

ключительный день работы Конгресса. Данное сообщение вызвало большую дискуссию и модератор данного заседания профессор Яков Раизман (Нидерланды) отметил, что «учитывая цельность, логическую завершенность и обоснованность представленного клинического случая впервые введена номинация награждения по женской сексологии, и она вручена исследовательнице с Украины». Кроме О.В. Ромащенко за лучший клинический случай награды получили ученые из Греции, Испании и Польши. В состав жюри конкурса вошли ведущие специалисты в сфере сексуальной медицины — Хартмут Порст (Германия), Яков Райзман (Нидерланды) и Педро Вендейра (Португалия).

В целом атмосфера конгресса была как обычно теплой и дружественной, как и сам город, принимающий Конгресс. В следующем году планируется проведение 19-го Конгресса Европейского общества сексуальной медицины в не менее теплом и приветливом городе Ницце (Франция) со 2 по 4 февраля 2017 года.

203ДОРОВЬЕ МУЖЧИНЫ №1 (56) 2016
ISSN 2307-5090